

科學家解疑：人體有7個怪現象

人們對自己身上發生的一些事情往往知其然而不知所以然。英國《每日郵報》近日刊文解讀英國科學家米歇爾·莫菲特和格雷格·布朗的人體九大怪現象與健康之間的關係。

1. 壓響指關節有害健康嗎？關節處有一種類似油脂的特殊流體可起到減少骨骼相互摩擦的作用。壓響指關節時，關節壓力降低，會使該流體中的二氣化碳等氣體迅速填充擴展空間，形成氣泡。壓響指出聲正是氣泡崩裂所致，這些氣體需要15~30分鐘溶解到流體中，所以壓響指難以連續完成。研究人員表示，儘管尚無證據表明壓響指會導致關節炎，但是頻繁壓響指可能會導致握力減退和關節組織損傷。

2. 為什麼看太陽會打噴嚏？強光導致打噴嚏的現象被稱為“光學噴嚏反射”。眼睛和鼻子的感知能力受到控制臉部大部分區域的三叉神經的支配，所以主管打噴嚏的顱神經與視神經連在一起，一旦眼睛受到強烈陽光刺激，鼻黏膜也會同時受到這種過度刺激，進而引起噴嚏反射。

3. 靠鬧鈴起床到底好不好？研究發現，鬧鈴起床弊大於利。原因是鬧鈴很容易打斷睡眠週期，即使醒來也會感覺昏昏沉沉，越是在深睡眠階段被叫醒，睡眠慣性就越大，醒來之後，感覺更累。正確的作法是培養規律睡眠習慣，每天在相同的時間醒來，幾周後無需鬧鈴也可按時起床。

4. 為什麼鼻腔黏液會變綠？健康的鼻子每天都產生大約半升黏液。鼻黏液主要為水、蛋白質、碳水化合物和鹽混合物，其作用是捕獲灰塵和污物顆粒及細菌，防止呼吸道感染。當感冒病毒進入鼻黏膜，身體就會作出反應，鼻黏膜細胞出現炎症，於是開始流鼻涕。白細胞發揮作用攻擊病毒細胞。鼻黏液出現綠色是因為黏膜酶中含鐵的緣故，這些酶具有防腐作用。

5. 為什麼有些人無法長出大塊肌肉？肌肉

生長抑制素是一種決定肌肉大小的蛋白質。事實上，每個人都有自己的肌肉大小上限。一旦肌肉長到控制極限，肌肉生長素就會阻止其進一步增大。肌肉生長抑制素水平越低，肌肉塊就越大。

6. 為什麼盤腿久了會有針扎感？這是因為，長時間交叉雙腿或者睡眠時壓迫手臂，會切斷特定神經供血，引起神經與大腦交流障礙，不但周圍神經傳向大腦的信息會被干擾，大腦發給周圍神經的指令也無法正確完整地抵達，大腦對被壓迫部位的狀態難以感知。一旦壓迫解除，大腦就會發出更加強烈的信號，產生針扎刺痛感。

7. 為什麼男人體毛更多？男性往往頭髮和陰毛更濃密粗壯，男性體毛還可能出現在胸口、背部和腳趾上。這種差異與男性生理特徵和激素水平有很大關係。男性多胸毛更健康也更吸引女性，但男性可能更喜歡頭髮不濃密的女性，認為這樣的女性看起來更年輕、健康、生育力更強。



眼睛最愛七大營養



可以說，眼睛是人體最愛的器官之一，它的體積雖然不大，但其精密性和對營養物質、氧氣、血液的需求不比任何器官遜色。因此，想保護好眼睛，還要講求科學飲食。那麼，眼睛究竟喜歡哪些營養素呢？

1. 預防白內障：花青素。花青素可以促進眼睛視紫質的生成，穩定眼部的微血管，並增強微血管的循環。此外，花青素還是一種強抗氧化劑，可以減少自由基對眼睛的傷害，有助預防白內障。富含花青素的食物有藍莓、黑莓、櫻桃、茄子、紅石榴、紫米等。

2. 防擋有害光：葉黃素及玉米黃素。在類胡蘿蔔素家族里，只有玉米黃素和葉黃素存在於眼睛的視網膜中，且兩者存在的量相當，它們能幫助擋掉傷害眼睛的藍光，使視網膜黃斑部免於受到傷害，保持視覺靈敏與清晰。此外，也有研究發現，若增加玉米黃素與葉黃素的攝取，能減少白內障的發生。富含葉黃素的食物有菠菜、花椰菜、洋蔥、紅莧菜、蘆筍、油菜等。富含玉米黃素的食物有玉米、南瓜、橙子、菠菜、芥藍等。

3. 預防夜盲症： β -胡蘿蔔素。 β -胡蘿蔔素可以在體內轉變成維生素A。因此，含 β -胡蘿蔔素的果蔬是維生素A的良好來源。維生素A是構成眼感光物質的重要原料，維生素A充足，可增加眼角膜的光潔度，使眼睛明亮有神。反之，會引起角膜上皮細胞脫落、增厚、角質化，使原來清澈透明的角膜變得像毛玻璃一樣模糊不清，甚至引起夜盲症、白內障等眼疾。富含 β -胡蘿蔔素的食物：胡蘿蔔、菠菜、南瓜、紅薯、花椰菜、芒果等。

4. 讓視力更清晰：DHA。眼球中的視網膜和視神經含有豐富的DHA，然而，我們人體無法自行合成這種脂肪酸。適當補充DHA會讓視覺更敏銳，讓視力更清晰。此外，DHA也是腦部神經元的重要組成成分。富含DHA的食物：深海魚，如鮭魚、三文魚等。素食者可吃亞麻籽、紫蘇籽或藻類。

5. 預防黃斑病變：鋅。有研究發現，鋅的缺乏與黃斑部病變有密切的關係。如果沒有足夠的鋅，會導致視力下降，弱光下視物不清。含鋅豐富的食物：貝類和軟體類海鮮、瘦肉、黑芝麻、榛子、核桃等。

6. 延緩眼睛衰老：維生素E。維生素E具有很強的抗氧化性，它能減少眼球中的自由基，延緩眼睛老化。富含維生素E的食物：杏仁、葵花籽等。

7. 增進眼球健康：維生素C。維生素C能防止視網膜受到紫外線傷害，防止水晶體老化，增加眼睛里細小血管的韌性，修護細胞，幫助增進眼球健康。富含維生素C的食物：獼猴桃、鮮棗、葡萄柚、青椒、草莓等。

冬季皮膚護理小常識

冬季皮膚麻煩多，人的皮膚會受氣溫降低而乾燥，無論是顯性出汗還是隱性出汗，都大為減少，人體皮膚的潤滑劑皮脂腺的分泌也大大減少，除了嬰兒以外，大部分人的皮膚都會比較乾燥。這時一些冬令常見的皮膚病也開始在一部分人群中肆虐起來。許多人，特別是老年人就自訴全身或者小腿前皮膚瘙癢、乾燥、鱗屑脫落，變得乾燥，瘙癢難忍。到醫院皮膚科就診，往往診斷為冬季瘙癢症或皮脂缺乏性濕疹。

那麼，為什麼有些人的皮膚一到冬季就特別乾燥呢？皮膚乾燥與皮膚的失水有關，皮膚水分的缺乏又與皮膚的天然皮脂有關，皮膚表面的脂質猶如一件外衣，阻止了皮膚水分的蒸發，使皮膚保持滋潤。老年人皮膚變薄，表面的脂質也減少，皮膚自然就顯得乾燥，冬季冷風又可增加水分的損失，進一步擾亂表皮的脂質平衡，這樣乾燥就不可避免了。

皮膚瘙癢症：皮膚乾燥是禍首

原發性皮膚瘙癢症無疑是最為常見的冬令皮膚病了，此症無論男女老幼都可發病，但中老年者更為多見了，尤其是老年人。患者可全身到處瘙癢，白天由於外界干擾，尚可分心而



水以增加空氣濕度。洗澡時水溫在32°C左右，不宜搓擦，不宜過多使用香皂，避免搔抓，浴後可全身搽用潤膚液，以保持皮膚的滋潤，建議每日塗抹保濕霜或保濕乳液。在需要時還可口服第一代抗過敏片劑來達到止癢鎮靜作用。飲食中要儘量多攝入些富含維生素A的食物，如胡蘿蔔、捲心菜等，少食用咖啡，可樂，酸辣刺激性食物。

誰說回答夢話會猝死

在生活中有這樣一個傳言：“如果遇到在說夢話的人，千萬不能去搭話，這樣會使說夢話者在睡夢中醒不過來，造成其猝死。”這其實只是一種迷信的說法，並不能相信。但原則上，最好不要去回答別人說的夢話。

睡眠分為深度睡眠和淺度睡眠兩種，當大腦處於活動狀態時，人就處於淺眠狀態，這時候人腦未處於休息狀態，人也更容易從睡眠中清醒過來；而當人處於深度睡眠狀態時，大腦處於休息狀態，發出輕微的聲音或者做輕微的動作都不足以讓人醒來。

而人說夢話，大多數時候是當人處於淺眠狀態時因大腦活動頻繁而出現的睡眠現象。睡眠對於大腦的休息至關重要，如果別人說夢話的時候回答甚至誘導人在睡眠中進行對話，大腦就會因外界刺激而產生反應，導致說夢話的人淺眠或甦醒，進而影響睡眠質量和大腦休息。睡眠質量一旦不好，大腦的負擔就會因為休息不夠而加重。因此一般不推薦別人說夢話

的時候接話，主要考慮到說夢話的人的睡眠效果。

睡眠與大腦之間的關係還存在着大量的謎團，睡眠和甦醒的機制可以說是現代神經科學最大的謎題，相信人類在研究的不斷深化中，能夠將一個一個的謎團慢慢解開。



如何判斷他人是否說謊？微表情其實並不管用(下)

奧默羅德和來自胡佛漢頓大學的同事科拉·丹多(Coral Dando)一起，確定了一系列有助於提高拆穿對方謊言概率的對話原則。

第一，提出開放性問題。這樣能讓撒謊者自己展開編造的內容，直到編不下去，被自己的謊言繞暈為止。

第二，提出令對方猝不及防的問題。提問者應當儘可能增加撒謊者的“認知負擔”，如提出一些令對方意想不到，並會引起些許困惑的問題，或讓他們按倒序講述某一事件——這會進一步增加他們圓謊的難度。

第三，留神那些可以予以驗證的細節。如果某位遊客說自己就職於牛津大學，就讓他們談談去上班的路線。不過，如果你發現了前後矛盾的地方，不要急着拆穿，最好讓撒謊者自說自話，在敘述中產生更多的漏洞。

第四，觀察對方信心的變化。仔細觀察撒謊者在受到質疑時的說話風格是否會發生變化。撒謊者如果感覺自己是談話中的主導者，就會表現得更加健談，但人的心理舒適區是有限的，當他們意識到自己在失去對談話的掌控力時，他們就會沉默下來。

這些對話原則的目的是，通過隨意的談話判斷對方在說謊，而非採用嚴刑拷問的形式。這樣一來，撒謊者難免會自圓其說時出現前後矛盾的情況，或變得閃爍其詞、表現古怪，從而暴露了自己說謊的事實。“重要的是，既然沒有絕對準確的判斷方法，我們就只能儘可能尋找最優方案，博採衆長，通過認知方法發現謊言。”

奧默羅德也坦言，自己的策略聽上去也許和常識無異。“我有一個朋友認為，我只不過是想把談話的藝術變成自己的專利。”但結果足以證明其有效性。該團隊實現安插了一些假冒的乘客，拿着真實的機票和旅遊文件，有一周時間來編造自己的故事，然後到歐洲的各個機場

去，和真正的乘客一起排隊。在接受了奧默羅德和丹多的盤問技巧培訓之後，警衛人員辨別出這些假乘客的概率是觀察可疑迹象的警衛的20倍，揪出了70%的假乘客。

“該研究令人印象深刻。”列文說道。他並未參與這次研究，但他認為，奧默羅德他們是在真正地在機場裡進行這次試驗的，這一點尤為重要，“這可以說是目前最為真實的一次研究。”

而列文自己開展的實驗也很有說服力。和奧默羅德一樣，他也認為通過精心盤問讓對方編造的故事里出現漏洞的方式比試圖從肢體語言中找出撒謊迹象要好得多。他近日設計了一種小遊戲，邀請一些本科生前來參加。學生們

兩人一組，每答對一道問題，就能得到5美元的獎勵。但學生們不知道的是，他們的搭檔實際上是遊戲安插的演員，當遊戲主持人暫時離開房間的時候，這些演員就會提議去偷看答案，通過作弊來獲勝。有一部分學生接受了搭檔的提議。

然後，真正的聯邦探員會盤問所有參與遊戲的學生是否有作弊行為。這些聯邦探員採用了精心設計好的問題，對學生們的回答一步一步抽絲剝繭，而不是關注他們的肢體語言或其它線索。通過這種方式，他們以90%的準確率找出了那些作弊的學生，其中一名專家甚至在33場盤問中，獲得了百分之百的正確率。

這些對話其實是勸說術中的一小把戲：在談話開始時，先開門見山地詢問學生有多誠實。只要讓他們親口說出自己是誠實的，他們在後面的談話中就會表現得更坦蕩。“人們都想要做誠實的人，這個問題能讓他們更容易採取合作的態度。”列文說道，“即使是那些不誠實的人，在回答了這個問題之後，也會感到很難假裝配合，因此在大多數情況下，你都能判斷出哪些人是撒謊者。”

顯然，有些偵探專家已經在採用這些盤問技巧了。但考慮到肢體語言在民間流傳的測謊方法中的地位，我們很需要強調，強有力的勸說術與肢體語言的“偽科學”相比具有哪些優勢。奧默羅德和列文雖然取得了成功，但他們都十分希望別人能對複製自己的研究成果，並進行進一步拓展，好確保他們的研究結果在各種情境下都適用。“我們應當關注更加全面的結論。”列文說道。

這些盤問方法不僅將對執法提供很大幫助，還能幫助你在自己的生活中揭穿他人的謊言。“我一直在用這些方法應付自己的孩子。”奧默羅德說道。重要的是，要隨時保持開放的心態，不要太倉促地得出結論：不能因為某人看上去緊張、或者很難回憶起重要的細節，就認為他們有罪。相反，你應當關注的是，對方言語中總體的不連貫性。

辯別謊言從來都不是一件輕而易舉的事情，但只要學會使用技巧，開動腦筋，加以逐步勸說，真相遲早會水落石出。(全文完)

